Fyzikalne meranie - 1 - 2015/2016 body

Vysvetlite, ¢o znamena odmerat fyzikalnu veli¢inu pomocou priamej a nepriamej metddy. 4
Uvedte, kedy vznikna pri merani hrubé chyby, pri akej metdde a ako postupujeme pri spracovani 6
merania, ktoré je zatazené hrubou chybou.
Vypocitajte relativnu chybu Stefanovej — Boltzmanovej konstanty, ak jej odmerand hodnota je 6,03.10 4
EW/m?K* (ki = 5,67.10° W/m*.K%).
Napi$te vztah pre $tandardnd neistotu typu B. Co predstavuje maximalna dovolend odchylka 4
meracieho pristroja? Ako ju uréime v pripade priameho merania fyzikdlnej veliciny pomocou
teplomera.
Vypocitajte Standardnu neistotu typu A priemeru gulocky, ktory bol odmerany priamo 3-krat. Pouzité 6
hodnoty z tabulky.

I (d, —d )% 10° (m?)

1 0,000361

2 0,000441

3 0,000121
Zapiste vysledok merania s neistotou podla pravidiel pre zaokrihlovanie so zaokruhlenim na prvé dve 6
Cislice v zapise, ak odmerana hodnota hmotnosti Stvorcovej dosky je m = 301,4585 g a prislusna
absolutna Standardna neistota je 0,0154 g.
Odvodte parametre regresnej krivky pomocou metddy najmensich Stvorcov pre linedrnu zavislost | 12
y = ax.
Napiste vztah pre absolldtnu a relativhu Standardni neistotu jednorazového nepriameho merania. 8
Vysvetlite ako budete postupovat pri urceni, meranie ktorej veli¢iny najviac prispieva do absolitnej
Standardnej neistoty.
Stopkami bola odmerana doba, za ktoru fyzikdlne kyvadlo vykonalo 20 kmitov. Vypocitajte maximalnu 10

dovolenu odchylku stopiek na jeden kmit, ak beriete do Uvahy aj osobnu chybu, ktorej ste sa pri
merani dopustili.




